

平鎮高中 103 學年度第 1 學期高一第二次定期評量公民與社會科試卷

範圍：3-2~5-3	年級&班級：	101~114
學生班級	座號：	姓名：

一、單一選擇題：(每題 2 分，答錯不倒扣)

- () 1. 愈來愈多的人權團體會選擇走上街頭為廣大的社會大眾爭取權利，這樣的舉動似乎也想喚醒冷漠的人群一同來關心與自己生活息息相關的人權議題。現在請你提高人權敏感度，找出下列哪項作法最有可能是違反人權的表現？ (A)新聞局依據《電影片分級處理辦法》將經檢查核定准演之電影片分四級，其中一級如：輔導級—未滿 12 歲之兒童不得觀賞，12 歲以上 18 歲未滿之少年需父母或師長注意輔導觀賞 (B)某政治人物的外遇事件女主角遭媒體人肉搜索而行蹤被迫公開；女軍官拍攝掀衣照後，警方大動作檢查其個人部落格的各項內容 (C)主題遊樂園將實施兒童票收費新制，採身高與年齡雙重認定；其中兒童票區分為學童票與幼童票兩種，原則上先以身高為判定依據，如超出標準再提年齡證明 (D)只要在國內有戶籍的我國國民，包括駐外的外交人員、臺商及僑胞等，皆可由家人或委託他人代領消費券，持通知單與居留證的新移民亦可領取
- () 2. 上課時，老師要求同學舉例說明哪些自由及權利不妨礙社會秩序和公共利益，而且受到憲法的保障。下列哪一位同學的說法最正確？ (A)鳴人：我有權利選擇任何地點集會，因為這是我的集會自由 (B)鹿丸：我有權利拒絕申報流動戶口，因為這是我的遷徙自由 (C)小櫻：為了保障財產自由，擔任公職時我有權拒絕申報財產 (D)佐助：為了保障隱私，我有權利拒絕刊登自己的住址和電話
- () 3. 社會中對於臺鐵是否要轉為民營化有分歧的意見，而交通事業轉民營化的成功例子可參考日本的 JR 系統（日本環狀鐵路），民營化後的 JR 成為日本的驕傲。大部分支持民營化的主張如下：公營體制缺乏彈性、欠缺企業化經營效率而嚴重虧損，認為有競爭才會進步等；而反對民營化的主張如下：偏遠路線可能因成本效益考量而廢除、壟斷鐵路的企業惡意調漲費用可能損及人民權益和現任員工的去留等。請問：支持民營化的人士最有可能認同下列何種觀點？ (A)理性自利主義 (B)社群主義 (C)正義主義 (D)古典自由主義
- () 4. 「無知之幕」指在設計社會典章制度時，想像眼前有層布幕遮住視線，由於每個人都不知自己走出布幕後會是什麼樣的地位或角色，在這樣的情形下討論時，任何人都會支持讓社會中最不幸的人能得到最多的照顧，透過這樣的過程所設計出來照顧不幸的人之公共政策有可能就是照顧到自己，也將眼前的利益糾葛除去，更以未來生活作為考量。請問：「無知之幕」的概念較符合下列何種主張？ (A)正義論 (B)效益主義 (C)社群主義 (D)古典自由主義
- () 5. 奉太郎到圖書館偷睡午覺的時候順便借了一本書，想說翻一翻會比較好睡，無意之中看到書中有這樣一句話：「過去人們認為家庭暴力屬於個人事務，抱持著「法不入家門」的觀念，但現代社會則認為即便在家庭內，個人的人身安全，也應該如同在公共空間一樣受到保障；家庭暴力的防治是人身安全的保障，亦是公共利益。」請問：下列何者最符合上述意涵？ (A)公益的推動難免影響個人或既得利益群體的利益 (B)公共利益與個人利益兩者一定是可以相容並存的 (C)追求自利可實現公共利益，擴大公益可以維護私益 (D)公益與其他利益的關係會隨著社會的變遷而有改變
- () 6. 「搭便車問題」是推動公共利益時常見的一項難題，在群體生活中，個人沒有負擔本身應負擔的成本，卻享有公共資源的好處。請問：這樣不用負擔卻可以同樣享受公共資源好處，是因為搭便車的對象具有哪一項特性？ (A)獨自享用別人的權利 (B)大家共同付出的努力 (C)隨手可得的方便福利 (D)無法排除他人的享受
- () 7. 緬甸 2007 年爆發大規模的街頭示威抗議，估計將近 10 萬名的僧侶與群眾走上街頭，引發了軍方的強力鎮壓，造成多人死傷。許多分析家認為，這場革命起因於政府連續五度提高油價，但也起於人民長久以來對政府的不信任，導致「番紅花革命」，而緬甸人民還是必須繼續與窮困的國家經濟搏鬥。若以學者普特南的觀點而言，緬甸的番紅花革命主要彰顯了下列何種要素？ (A)人力資本 (B)人造資本 (C)社會資本 (D)企業才能
- () 8. 神魔學園在上公民課的時候老師提到了關於公共利益，其中談到了「正義論」乃由美國政治哲學家羅爾斯提出，請根據「正義論」的觀點，判斷下列哪一位同學的敘述符合「公益」？ (A)莫利：為了大多數人的權益，核廢料應該放在蘭嶼、綠島或澎湖等離島地區 (B)肖恩：國家應保障每個人的權利公平，因此，不能特別提供資源給弱勢群體 (C)鄧肯：計算正負效益後，若正效益多過負效益，便是符合社會公益 (D)安多：國家考量整體社會利益，應重視個人平等權利與弱勢族群權益
- () 9. 2010 年 2 月多達 1 萬名群眾在俄羅斯波羅的海沿岸的加里寧格勒遊行，罕見地要求總理普亭因物價高漲和

- 失業問題辭職下臺以示負責。而這項遊行是由包括共產黨在內的政黨所發起的，反對勢力透過莫斯科回聲電臺表達群眾主要抗議水電費用調漲 25% 至 30%。請問：我們應對俄國公民社會的結社及抗議行動表現有何正確認知？ (A)政黨的存在展現托克維爾所主張結社的合作與互動有利民主發展的想法 (B)遊行抗議的行為展現托克維爾主張的社會資本以利民主發展之概念 (C)成熟的公民社會應時常透過激烈的社會運動才能展現多數民意之所在 (D)志願結社的目的就是推動社會運動或公民不服從行動，以促成政治民主化
- () 10. 慈濟基金會與鴻海集團合力接下「2009 年八八水災」災後重建中永久住宅興建的重責大任，由政府提供土地、慈濟基金會興建永久住宅社區，再由鴻海集團展開後續的就業協助，展現非營利組織與業界、政府的合作無間。請問：關於「非營利組織」的討論，下列何人的說法完全正確？ (A)老王：非營利組織辦活動時不可有銷售行為 (B)小陳：非營利組織應歸類為第三部門的範疇 (C)阿寶：慈濟基金會是依《憲法》登記為正式團體 (D)小偉：慈濟基金會屬於《人民團體法》中的宗教團體
- () 11. 2008 年警方為保護海協會會長陳雲林，因執法過當對人民施暴，引發一波以學生為主、反對《集會遊行法》的野草莓學運；當時的訴求包括：總統和行政院院長道歉與警政署署長、國安局局長下臺，還要求立法院立即修改限縮人民權利的惡法——《集會遊行法》；但反對《集會遊行法》的臺灣師範大學公領系教授與臺灣大學社會系教授被檢方當成首謀起訴。請問：上述內容反映出公民不服從所面臨的何種困境？ (A)志願結社經費來源不足導致行動產生阻礙 (B)學生運動力量不足容易被政府忽視其權益 (C)因與商業集團掛勾而導致民間的聲援微弱 (D)基於良知的行動仍可能遭遇政府干預和處罰
- () 12. 董氏基金會過去一直為了宣導菸品對身體的傷害，造就出我們現在對於菸害重視的環境，讓我們了解追求公共利益的代表者除了具有合法強制力的國家外，不可小覷的力量就是公民社會的展現。請問：透過公民參與公共利益的推動可展現何種優點？(甲)具有強制力而效果明顯；(乙)真切反映出人民的需求；(丙)合法持有武力維持秩序；(丁)推動方式較官方具多元性。以上正確的是： (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁
- () 13. 近年來，我國頒布許多有關人權的法律，把保障人權的理念，具體落實在法律制度中。請問：關於身心障礙者的權益保障，下列敘述何者正確？ (A)罹患精神疾病的學生，其病情雖是穩定，但為了保護校園的安全，仍應禁止其就學 (B)愛滋病是法定傳染病，為維護多數住戶安全，感染者應速搬離 (C)不應為保障少數身心障礙者的權益，而犧牲多數正常人的權益 (D)身心障礙者之人格權與合法權益應受尊重與保障，不得歧視之
- () 14. 在某基金會做的一次關於性別議題的問卷調查中發現到仍有少數的一群人的調查結果顯示出這個情況：「認為世上只有男女兩性，忽視或蔑視甚至排擠無法被歸類的「跨性別者」或「第三性」的少數人，常簡單的相信某一性別比其他性別更為優越。」請問：上述隱含下列哪種想法？ (A)性別歧視 (B)性別偏見 (C)性別角色 (D)性別刻板印象
- () 15. 電影「實習大叔」是談論兩個中年失業的大叔進到 Google 公司當實習生的故事，相較於一般公司單調乏味、充滿肅穆氣氛的環境，Google 全球的辦公室策略之一是「百步之內一定有吃有喝」。零食與飲料隨意拿，還有寬敞廚房可大展廚藝，另有員工健身交流的設施，例如：撞球桌、健身、按摩椅、Wii、PS3 等。特別的是 Google 的工作理念：大家是一個團隊，如果和某些人處不好，這個團隊就容易有問題。好的環境與其員工的產值似乎是成正比，也會為公司賺進大把鈔票。請問：Google 的辦公室設計落實以下何種觀點？ (A)資本家追求個人私益即可促進員工的私益 (B)資本家追求個人利益應甚於員工的私益 (C)資本家照顧少數人的私益以增加其個人利益 (D)資本家關心員工的私益亦可增加自身的利益
- () 16. 在上公民課的時候，老師講公共利益的時候會提到有時候是以國家整體利益為出發點，然而在有些時候可能會影響到私人利益。請問：下列何者為國家為維護公益所為，雖影響私人利益卻能維持公共利益的正當行為？ (A)位於市中心之建築物，因地震致發生倒塌之危險，主管機關因考量來往人車極多，即予以拆除 (B)為了吸引有錢人來台灣投資，降低有錢人的稅收，藉此來提高國家的經濟數據成長 (C)在制定公共建設的政策時，會考量到建設當地受到影響的少數人，給予他們適當的補助 (D)為維持道路的交通安全，實施禁止規定，規定市區不得在道路上駕駛使用汽油之兩輪交通工具
- () 17. 超過兩百個來自全國各地的反國光石化團體，包括環團、藝文界、學術界、醫生、宗教界及彰化、雲林民眾約上萬人舉行遊行，希望政府能立即停止興建國光石化，讓彰化鄉民免於被石化汙染的恐懼。關於這回活動，下列敘述何者錯誤？ (A)雲彰地區居民及社會團體遊行活動是一種「公民不服從」的表現 (B)遊行示威之行為目的在喚起政府與社會大眾的注意，屬於「體制外的策略」 (C)居民反對政府「重開發，輕生態」的發展政策，此屬於新興人權之議題範圍 (D)政府政策應被公開審視，否則公民的權利無法獲得確保。

- ()18. 南韓反對非法墮胎手術的醫師會向檢方提交訴狀，要求處罰涉嫌常年進行非法墮胎手術的 3 家婦產科醫院，然而 11 個婦女團體以女性的選擇權發表聯合聲明，堅稱這是無視選擇墮胎的女性承受的迫切感和危機感，且不尊重女性對自己身體的控制權，是控制女性自律權的反人權思維；而該醫師會指出每天有上千名胎兒被非法墮胎，皆違反南韓《母子保健法》規定除因強姦、近親相姦導致的懷孕或是危及產婦健康等 5 種理由，但婦女團體強調 90% 以上的墮胎是因社會經濟因素造成，不能強迫女性繼續維持著不願意的懷孕而不去墮胎。請問：這起事件中的婦女團體最能發揮非政府組織的何種功能？(A)基於社會公益立場來監督政府政策 (B)製造公眾輿論壓力向該國政府施壓 (C)表達不同聲音而實現社會的多元性 (D)與醫生組織合作展現充沛社會資本
- ()19. 公民監督國會聯盟（簡稱公督盟）是一個專門監督國會的組織，目標是以專責機構持續監督國會，提出評鑑報告，淘汰不適任的立委，改善國會生態，推動紮根基層的監督國會運動。關於公民監督國會聯盟的敘述，何者正確？(A)公督盟可促進民主發展 (B)公督盟為一個政治團體 (C)公督盟具有財團法人性質 (D)結社無益於培養民主素養。
- ()20. 阿廣去圖書館查看《民法》親屬編的修正內容，查到下列內容。請問：關於這些內容，哪些可以幫助婦女地位的提升？(甲)妻以夫之住所為住所，已改為，夫妻之住所，由雙方共同協議之 (乙)父母行使親權意思不一致時，由父行之，改為得請求法院依子女最佳利益酌定之 (丙)結婚應有公開儀式，以改為結婚應以書面為之 (丁)子女從父姓，以改為父母可以書面約定子女從父姓或母姓 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁
- ()21. 大雄今年 40 歲，回想起以前學生時代，因為成績不佳，被學校編入所謂的「放牛班」，班上同學也都不愛念書整天吵鬧，老師也因為班上吵鬧不肯學習，就乾脆放牛吃草，導致大雄想上課也沒辦法。又加上他的身材瘦小，也常常被同學霸凌關在廁所不能出去，甚至一度不敢去上學只會在家裡纏著哆啦 A 夢拿出道具給他玩。從這樣的敘述，大雄在學生時代有哪些基本權利被剝奪？(甲)學習權 (乙)平等權 (丙)自由權 (丁)人格權 (A)甲丙 (B)甲乙丙 (C)乙丙丁 (D)甲乙丙丁
- ()22. 誠凜高中規定男女同學在校園中的距離不得小於 100 公分；青春學園在教室、走廊等處裝設監視器，除了以防盜、維安考量，還用來監控學生言行；米花高中規定氣溫低於 12 度才能穿個人保暖外套。如果我們以現代公民的觀點來看，下列敘述何者正確？(A)對校規全盤接受，是身為學生的基本義務 (B)校規管教是像太過細瑣，侵害學生基本權利 (C)廢除校規是維護學生人權唯一而且必要的手段 (D)學校對學生的管教有助於學生身心健全發展
- ()23. 先前新聞曾經報導 Google Maps 推出的街景服務，讓使用者在網路上就可以看到街道的景物，然而也有人擔心這樣子做就像是偷窺狂一樣。在科技日新月異的時代，人權的維護要注意何種原則？(A)科技的人性考量 (B)個人技術的純熟 (C)商業的創新服務 (D)行動的便利性
- ()24. 所謂公共利益只能有立於不特定社會全體民眾或多數民眾的共同利益、正面價值稱之。而近年來在推行許多公共建設如風力發電或道路建設時，都會因此徵收土地，在這過程中就會遭受到群眾反抗的意見。請問：這樣的反抗意見最有可能是因為下列哪一個現象？(A)搭便車 (B)共有財的悲劇 (C)鄰避效應 (D)價值混淆
- ()25. 新聞報導：長期關懷世界貧童的台灣世界展望會，於今年中年滿 50 歲了。阿凱老師結合課程內容，告訴同學世界展望會以協助弱勢兒童為主要發展項目，從事救災及重建、教育、醫療衛生、農林環保、孤兒等兒童服務，協助貧窮人擺脫貧窮，達到自力更生及持續發展。最後請幾位同學上台發表對於世界展望會的一些相關敘述。請問下列哪一位同學所發表的意見是正確的？(A)寧次：組織具自主性，可自行管理組織行動的政府性組織 (B)丁次：組織內容具有管理機制，但在財政上缺乏獨立自主 (C)卡卡西：組織為志願性組織，性質上為由上而下的非營利組織 (D)鹿丸：組織不以營利為目標，關注公共事務為其主要的目標
- ()26. 先前臺北市師大商圈居民集結抗議，不滿近年來師大商圈快速擴展，帶來了油煙、汙染、髒亂，噪音乃至治安上的疑慮，已干擾其作息所致，要求這些店家離開師大商圈。臺北市政府也依相關法規對師大商圈違規店家開出罰單要求限期改善或拆遷。師大商圈業者則是穿黃衣、手持黃玫瑰，聚集在師大路上的小公園，號召守護師大商圈。關於公眾的事務，往往必須藉由政府透過公權力加以處理，此係因為政府做為公共利益的代表者具有何種特性？(A)民主國家中，政府必須採納居多數的商圈居民之意見 (B)政府必須指揮居民組成公民團體，藉以參加協調事務 (C)臺北市政府在師大商圈的公共利益上扮演形成輿論者 (D)做為具有合法強制力的單位，命違法者遵守法律規範。

- ()27. 開別多年，無殼蝸牛運動又再次回來。為了民眾「住」的權利，巢運於今年發起了夜宿街頭的活動，並且提出五大訴求，希望藉由這樣的活動來喚起政府對於房價居高漲以及房屋跟土地變成投資者的投資標的注意，同時希望藉由這樣的社會運動給予政府壓力。請問：關於社會運動的敘述，下列何者正確？ (A)社會運動的目的只為了改變現狀 (B)是一種由上而下的運動 (C)藉由組織運作推動其價值理念 (D)採取的是體制內的手段
- ()28. 公民的倡議有助於政府制訂出較完善的政策，是維護公共利益的方式之一。請問下列何者行為符合倡議的意旨？ (A)總統在國慶談話中重申經濟發展的重要性，必須停止國內的對立 (B)台灣伴侶權益推動聯盟推動伴侶制度的法律革新 (C)立法委員提案要恢復軍公教人員年終慰問金 (D)經濟部能源局持續宣導一指運動隨手關燈節電
- ()29. 公民課上課談到關於原住民權利保障的議題，於是老師請同學分別對於保障原住民權益的做法發表意見。請問下列哪一位同學的意見對於原住民權利保障沒有幫助？ (A)阿廣：為了避免原住民遭社會歧視，政府幫助原住民取漢名 (B)遙遙：推展原住民族的教育機會均等，提供其就學補助 (C)小好：為了尊重原住民族與主流社會的差異，協助原住民族自治 (D)薔薔：為了確保原住民族的自主性，政府強調維護原住民族之文化。
- ()30. 台灣同志遊行已經邁入第 13 屆了，在 10 月底登場。在同志大遊行的訴求當中，我們可以看到哪些人權發展的議題？ (甲)各種社會團體若捍衛自身權利，會造成社會動盪不安 (乙)唯有制定法律一途，才能使弱勢族權的人權不受侵害 (丙)少數人的人權不易受到重視，須不斷的向國家爭取 (丁)政府應該打破傳統刻板觀念，才能保障多元的人權。 (A)甲丙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丙丁

題組：

- (一) 2014 年社運團體大會師的「秋鬥」大遊行，在暴雨濕冷的台北街頭登場。「秋鬥」大遊行，分為勞工、土地、教育等三路「戰線」前進，最後集結於國家發展基金會前表達拒絕官商勾結、保障勞工權益等訴求。華隆自救會在這場「會師」中不缺席，參加「勞工戰線」遊行隊伍，並與同樣正在為自身爭取勞動權益的家樂福工會、公視派遣工、消防員、國道收費員、產業移工等團體上演「工人金字塔」行動劇，諷刺站在金字塔頂端的官商相互勾結，以「發展」之名行剝削勞工之實，造就財團政客賺進大把鈔票，底層勞動人民卻苦不堪言的悲慘處境。
- ()31. 關於「秋鬥」這類型的運動的敘述，下列何者正確？ (A)這是一場對政府錯誤政策的公民不服從運動 (B)抗議的對象是有錢有勢的企業財團 (C)採取的是一種「體制外」的方式進行 (D)是屬於一種革命式的社會運動類型。
- ()32. 根據上文內容，若你為現代民主國家之執政者，應如何用正面的態度看待這場秋鬥的發生？ (A)這場秋鬥是民意的表現，執政者應予以重視 (B)參與秋鬥的民眾皆不理性，只會造成社會對立 (C)秋鬥造成社會秩序的混亂，應派出優勢警力驅趕 (D)秋鬥必帶來正向成果，國家應藉此進行社會變革。
- (二) 教師輔導、管教學生的權限與界線，該如何界定一直是社會各界關注的焦點。在學校教育情境中，學生逾越常規的行為在所難免，教師必須加以有效處理，以確保班級教學和學校教育活動正常進行，此時教師採取適切的管教措施，是有其必要性。惟教師所採取的措施，都應符合教育的意義和目的。尤其一位受過教育專業訓練的教師，更不能偏離教育的本質。因此，為使基層教師對於輔導管教有一明確可循的處理原則，2006 年 12 月 27 日由總統明令公布的《教育基本法》中，納入「使學生不受任何體罰，造成身心之侵害」等文字，並依附帶決議，教育部已與全國教師會研擬完成「教師輔導與管教學生辦法注意事項」。
- ()33. 在《教育基本法》中，為了保障學生的權利，明確揭示了「零體罰」政策，不讓學生因為任何的體罰，造成身心傷害。請問：「體罰」可能侵害了學生的何項人權？ (A)隱私權 (B)身體自主權 (C)人格權 (D)財產權。
- ()34. 當學生攜帶妨礙教學或干擾學習的物品到校時，身為教師應該如何處理這種情形？ (A)沒收 (B)暫為保管 (C)直接丟掉 (D)只要沒發生問題，不予理會。
- ()35. 為了維護學生權益，法律保障了學生救濟的權利，如果一位高中學生或學生家長認為權益受到學校違法或不正當之侵害，可以向下列哪些機關反應？ (A)教務處 (B)教師申訴評議委員會 (C)學生申訴評議委員會 (D)輔導室。

二、多重選擇題：(每題 3 分，答錯不倒扣)

- () 36. 2010 年 12 月至 2011 年 1 月突尼西亞發生「茉莉花革命」，人民為反對獨裁總統繼續執政，因此發動示威遊行，推翻執政當局，而鄰近國家亦受到影響，仍不斷有不同形式的抗爭運動出現。請問此類的社會運動，展現出下列哪些特色？ (A)由人民所發動 (B)參與者的團結 (C)必定改變現狀 (D)引起集體抗爭 (E)可能建立新社會體制。
- () 37. 某私立高中學生甲，經常嘲笑講話會翹蓮花指的男同學乙是個「娘娘腔」。乙不滿，向學校性別平等教育委員會提出言語性霸凌案的調查申請。學校據該會調查報告，依《性別平等教育法》規定將甲退學。甲不服此退學處分，請求救濟。下列甲可運用的法律主張或可採取的救濟途徑何者正確？ (A)可以用性騷擾防治法來爭取權益 (B)甲的退學處分違反社會的善良風俗 (C)得向學生申訴評議委員會提申訴 (D)得向學校教育主管機關提出訴願 (E)得向臺北地方法院提起民事訴訟。
- () 38. 為積極促進弱勢族群發展的公平性，我國憲法及憲法增修條文特別對於原住民提出哪些保障？ (A)保障原住民族之地位及政治參與 (B)保障原住民族之教育文化 (C)保障原住民族之衛生醫療 (D)維護原住民之人性尊嚴 (E)保障原住民之選舉名額。
- () 39. 大雄在透過哆啦 A 夢的任意門環遊世界的過程當中，看到了許多的兒童遭受暴虐事件，甚至還看到了一些性侵事件，因此決定記錄起來播放到全世界，讓全世界的人都注意到這件事情，最後讓許多國家都制定了保障兒童權利的法律。請問，下述哪些法令保障目的與兒童權利直接相關？ (A)性別工作平等法 (B)性侵害犯罪防治法 (C)兒童及少年福利與權益保障法 (D)性別平等教育法 (E)家庭暴力防治法。
- () 40. 志願結社是指社會團體之成員基於個人自由意志，而選擇加入的團體。下列何者屬於志願結社？ (A)情侶參加國慶升旗典禮 (B)居民參加社區棋藝社 (C)婆婆媽媽參加里民大會 (D)計程車司機參加義務交通警察大隊 (E)網友透過網路傳訊，相約在愛河中正橋大喊三聲後一哄而散。
- () 41. 「共有財的悲劇」是增進公共利益上常遭遇的難題。請問：下列何者是「共有財悲劇」的例子？ (A)野生動物數量的減少 (B)邊陲國家人口的增加 (C)二氧化碳大量的排放 (D)恐怖主義的全球橫行 (E)海洋漁業資源的枯竭
- () 42. 花蓮縣的太巴塱社區，當地居民多為阿美族人，地方民眾自組團體，以推廣最具當地文化特色的木雕、皮雕與陶藝出發，一方面引領當地居民認識自身之傳統，以凝聚社區意識，另一方面則匯集居民意見，共同決定如何善加運用政府提供的補助金，以行銷傳統藝術成果，帶動地方產業發展。請問：上述呈現了結社與民主的何種關係？ (A)結社是實現社會正義的關鍵 (B)結社能觸發公民不服從運動 (C)結社能影響公共領域的形成 (D)結社創造社會資本以利民主發展 (E)結社的合作與互動有利民主發展
- () 43. 無國界醫生是一個從事人道救援的非政府組織，以在飽受戰爭摧殘的地區和發展中國家中致力於協助抵抗地方疾病的計畫聞名，而世界各地還有許多國內及國際間的非政府組織正努力地展現公民社會的力量。請問：一般非政府組織應具備何種重要特色？ (A)包含第二部門及第三部門 (B)追求公益的非營利導向 (C)獨立於政府外而自主運作 (D)由公民自動自發而形成之 (E)由政府授權或指示下而成立
- () 44. 許多人對於愛滋病抱持恐懼而使愛滋病患的人權遭漠視，請問在下列各種作法之中，哪些作法有侵害愛滋病患人權的疑慮？ (A)媒體真對疑似愛滋病患者做身家調查並公開報導 (B)雇主為了維護員工的健康要求愛滋病患自動辭職 (C)醫院及醫事人員不得任意洩漏愛滋病患的個人資料 (D)政府要求愛滋病患必須居家隔離以免擴大感染 (E)針對捐血者所提供的血液作愛滋病毒的相關檢驗。
- () 45. 小佩上完有關於志願結社的類型後，將民法中有關法人的類型整理成下列表格。請找出小佩的整理有哪些是正確的？

名稱	社團法人	財團法人
(A)意義	以「人」為組成基礎的組織	以「財」為組成基礎的組織
(B)組成基礎	社員	捐助的財產
(C)目的	只以營利為主要目的	只以公益為主要目的
(D)執行機構	董事長	總會會長
(E)例子	荒野保護協會	長庚醫院